

Correspondentes en toda la
provincia

Oficinas
San Francisco, 7

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

Gaceta de Tenerife

MARIO CATÓLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

Apartado de Correo núm. 35

Teléfono: SOS

Telegramas-Gaceta

Nuestros problemas regionales

El viaje del ministro de Gracia y Justicia a Canarias

La actitud de nuestra provincia ante la visita de dicho ministro

A medida que se aproxima la fecha de llegada del ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, en nuestras islas crece el interés y la expectación que se ha producido en torno a esa visita del consejero de la Corona. Y es porque tal viaje—señalado por el Gobierno en una reunión en la que se reconoció la urgencia de estudiar sobre el terreno los problemas que se hallan hoy planteados en Canarias—tiene honores de gran acontecimiento en la vida de nuestra Región, tradicionalmente olvidada por los Poderes públicos.

En las entrevistas que el ministro de Gracia y Justicia ha tenido estos últimos días con un redactor de nuestra activa Agencia en Madrid,—y de las que con la mayor amplitud de detalles han sido informados telegráficamente los lectores de GACETA DE TENERIFE,—el Sr. D. Galo Ponte ha insistido en reiterar su propósito de estudiar con cariño los distintos problemas que afectan a las necesidades y aspiraciones de Canarias.

De la trascendencia de la misión que el ministro de Gracia y Justicia viene a desarrollar en nuestro archipiélago, podemos ya formarnos ideas con las atribuciones que, por Real orden, se le acaban de conceder, y de lo que ayer fueron debidamente informados nuestros lectores en la correspondiente Sección telegáfica. Es decir, que dicho consejero de la Corona estará aquí revestido de atribuciones excepcionales para poder por si resolver todos los asuntos urgentes que a su estudio se le sometan.

¿Cuando ha ocurrido en Canarias una cosa semejante? Nunca. Por eso son los presentes unos momentos casi excepcionales para Canarias, que todas las islas deben aprovechar disponiéndose a ofrecer al ministro de Gracia y Justicia la realidad de sus aspiraciones y necesidades, de cuantos problemas se interpongan en el camino del desenvolvimiento progresivo de nuestra Región.

Ahora bien, en ocasión tan solemne no deben mostrarse a ese consejero de la Corona, ni importarle con ellas, las penqueras de nuestras discordias interiores, que tienen su intranjería y sus egoismos en el punto de vista conque en Las Palmas se mira el régimen administrativo y político de Canarias, que allí se aspira a inclinar resueltamente del lado que en absoluto vendría a acabar con la unidad provincial. En Canarias, la unidad provincial tiene que ser una cosa intangible, para la paz y tranquilidad de todo el archipiélago, que incansablemente debe aspirar, eso sí, a la mayor descentralización posible con respecto al actual centralismo administrativo y político de Madrid.

CUENTO DEL DOMINGO

¡AGUA!

Para mi madre y mis hermanas, que durante mi estancia en África pasaron horas de azarosas inquietudes.

Apenas había comenzado la acción cuando el suboficial Limiñana cayó herido de un balazo. Desde que se alistó en las filas de los invictos y gloriosos Caballeros de la Muerte había hecho tal alarde de desprecio a la vida, que en tiempo relativamente corto había ascendido de legionario a suboficial y ganado varias cruceñas. Su carácter era levantizo, su lenguaje siempre lleno de groserías, y su manía la de oír a los eufemistas y a las Hermanas de la Caridad, porque—en su opinión—en la guerra no debía de haber faldas.

—Esto es cosa de hombres—decía a menudo—; al demonio se le ocurre poner en el Ejército impedimento semejante.

Muchas veces, había tratado mal a la continente, diciéndole que debía de estar cosiendo a muchas leguas de la tropa, y si nunca se atrevió a tanto con las Hermanas de la Caridad, por lo menos había soltado algunos gruñidos cuando pudo.

En el momento de caer herido Limiñana, la guerrilla hizo un movimiento hacia la izquierda, y el suboficial quedó solo, tendido al pie de un ribazo que servía de parapeto al río Luccus que pasa por el lado contrario. Pasó mucho tiempo antes que pudiera ser socorrido; el número de bajas de aquél día era grande, y los médicos con los camilleros y los practicantes de la Sanidad militar no daban abasto para recoger heridos y conducirlos en las ambulancias al hospital de sangre, instalado en el campamento de Teffet, a dos kilómetros del sitio donde se libraba el combate.

Por fin llegó el momento en que un practicante y cuatro camilleros se acercaron al suboficial Limiñana. El sol, aquel sol africano que tuesta la epidermis y resaca la garganta, que lucía con intensa brillantez en el espacio, envolvía directamente sus rayos sobre el infeliz sub-

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 30 de Enero de 1927

Precios de suscripción: 2 pesetas mensuales
Se admiten esquemas hasta las 4 de la mañana

el golpe sobre la tierra y escuchaban el silbido de las balas que pasaban acariciadoras sobre sus cabezas, subieron arrastrándose hasta la cima, y echaron, sin apresurarse a levantar la cabeza de la tierra, a su valeroso compañero con el cráneo destrozado cerca de la orilla del río. El suboficial Limiñana volvió a abrir los ojos, y al verse solo clamó con todas sus fuerzas:

—¡Agua!...

Los camilleros colvieron al lado del herido, que con su gesto mostraba la desesperación de que se hallaba acometido. Era necesario traer agua, porque esa era la orden que tenían; pero... ¿quién iba a buscarla? Ya sabían ellos por experiencia que el sitio de más peligro en el combate es aquél donde ha ocurrido una baja, porque cada rifleño tira por general—todos los tiros en la misma dirección; pero allí la situación estaba agravada por el hecho que acababa de ocurrir, que era la muerte de un hombre solo, porque lo que probaba que el enemigo apuntaba con precisión. Aquellos tres camilleros, que tenían la disciplina por hábito y que ya constituyeron en ellos una segunda naturaleza, no eran capaces de dejar de cumplir la orden recibida. Antes de conducir al hospital al herido, había que darle de beber.

Hubo unos momentos de vacilación respecto de quien tenía de correr el riesgo inminente de traer el agua; pero brevemente se acordó que lo decidiese la suerte.

El agraviado subió arrastrándose por el montículo y bajó al río. Indudablemente, el enemigo aguantaba bien, porque los camilleros que habían quedado al lado del herido oían las sibilantes armonías de las balas, que arreciaban desde que perdió la vista el compañero. Conteniendo la respiración, para escuchar mejor, aguardaron unos segundos; que les parecieron siglos: el compañero no volvía, y las balas continuaban pasando por encima de su cabeza, como heraldos de la Inevitable...

—Ya te han matado—murmuraba por lo bajo y más impaciente, en tanto que el otro aparentaba—a fin de consolarse a sí mismo—una gran confianza, porque aún no había transcurrido tiempo suficiente para justificar su sospecha la muerte del compañero.

—¡Agua!—volvió a gritar el suboficial con toda la energía que le quedaba; y comenzó a experimentar en aquél momento un alivio que le devolviera momentáneamente sus habituales energías del lenguaje volvió la cabeza hacia los soldados y gritó:

—¡Camillas, agua!

Yan iban a obedecer a esta última orden, cuando al otro lado del ribazo se oyó un grito agudísimo, seguido de algunos quejidos. Ya no había duda, el otro soldado estaba herido o muerto. El pánico se apoderó de los dos camilleros que quedaban. Sintieron que la sangre se helaba en sus venas, y que de allí a pocas instantes la muerte iba a hacer presa en ellos, porque el deber les imponía el sacrificio de intentar nuevamente la búsqueda del agua. Pero entonces surgió una duda grave: si preciso era, ya no era posible transportar al herido después de dárle de beber; en este caso, uno era mejor trasladarlo de una vez al hospital de sangre y no intentar nuevamente el peligroso esfuerzo de traer el agua? Así se decidieron a hacerlo, pero en el momento de intentar levantar a Limiñana, éste comenzó a repetir su grito de “¡agua!” con furia y palabrotas a los soldados. El “respeto a superior” y la compasión, se impusieron a aquellos hombres, y volvieron a dejarle en el suelo decididos a complacerle a costa de sus vidas.

Cuando discutían la forma y medios de evitar otra bala, buscando un sendero menos peligroso aunque fuese más largo, oyeron los camilleros que se acercaba al grupo, rápidamente, una Hermana de la Caridad. Era Sor María de los Angeles, mujer joven todavía, y cuyos actos heroicos asistiendo a los heridos en las guerrillas le habían dado ya glorioso renombre. Los soldados oyeron ya conjurado el peligro, porque Sor María de los Angeles llevaba siempre agua para los heridos, vendajes, árnica, yodo y todos los elementos necesarios para la primera cura.

Por desgracia, esta lisonjera esperanza se desvaneció en seguida: Sor María de los Angeles no traía agua; otros heridos a quienes acababa de asistir habían consumido toda la que llevaba; pero entre

de lo que allí ocurría, tomó pronto su resolución, y con paso apresurado comenzó a subir la cuesta para llegar al río. Los soldados no se atrevieron a detenerla. Contemplaban, atónitos, aquel heroísmo, y pensaron que el enemigo quería una mujer no haría fuego.

Vana esperanza! Apenas Sor María de los Angeles llegó a la cumbre del ribazo volvieron a silvar los “pájaros”, y los camilleros dieron por seguro que aquel intento generoso tendría el mismo trágico desenlace que los dos anteriores. Por espacio de algunos instantes permanecieron silenciosos, con la vista fija en lo alto del montecillo.

Después de un rato, que pareció largo, Sor María de los Angeles apareció andando con cuidado para no derramar una gota de agua que con tan grandísimo peligro acaba de recoger, y con igual lentitud, sin que el miedo le hiciera apartar el paso, llegó a donde estaba el herido enconocido por la suerte.

Sor María de los Angeles levantó la cabeza del suboficial Limiñana y acercó a sus labios el recipiente que contenía el fresco líquido. El herido abrió desmesuradamente los ojos, apuró todo el agua de un solo trago, y sintió un bienestar que le hizo olvidar sus dolores y la debilitad misma que le había producido la pérdida de sangre.

Entonces reparó que era una mujer la que había satisfecho su anhelo, y desarrugando el ceño que siempre presentaba a los soldados, buscando un tono amable que jamás se había escuchado de sus labios, exclamó:

—Perdón, Hermana. No volveré a decir más que las mujeres no sirven para nada en la guerra.

—Dé usted Gracias a Dios—contestó la Hermana elevando su mirada al cielo.

Los soldados acercaron la camilla y con el mayor cuidado colocaron en ella al suboficial para conducirlo al hospital de sangre. Sor María de los Angeles se dispuso a acompañarlos, pero a pocos pasos notaron los camilleros que la Hermana no podía seguirlos. Entonces observaron que en uno de sus brazos se dibujaba, sobre el hábito azul, una mancha rojiza que por momentos iba agrandándose.

—La Hermana está herida—dijo uno de ellos—; e hicieron alto para acercarse a socorrerla.

—No es nada, se apresuró a decir Sor María de los Angeles. Al descender al río sentí un latigazo fortísimo en este brazo. Debe ser un rasguño: vamos, yo iré a ver a Gregorio.

Y así continuó aquella triste comitiva hasta el hospital de sangre, en la que iban dos personas heridas, el suboficial y Sor María de los Angeles, y dos camilleros llorando de emoción por el heroísmo y caridad de una mujer buena.

Entropio AMADOR.
Garachico (Tenerife), Enero de 1927.

Clases de Mecanografía se admiten alumnos

CALLE DE PORLIER Núm. 21

SOLARES

Se venden 634 metros cuadrados en la carretera que sube al Hotel Quisisana, cerca de la casa de don Cándido García Dorta.

También 5 mil metros cuadrados, dos en la calle del Blanco esquina a la de San Miguel.

Informarán en la Droguería de Espinosa, plaza de la Constitución.

Vida judicial

Sumarios

El Juzgado de Los Llanos incoa diligencias sumariales por hurto de dos libras de caramelos, dos pares de alpargatas, medio quintal de pescado y diez paquetes de velas a Pablo Díaz Rodríguez, hecho realizado en el Prie de Tijarafe, según parte del juez municipal de dicho pueblo.

El mismo Juzgado instruye sumario por sustracción de cuatro quintales de patatas a José Manuel Brito Pérez, en Prie de Tijarafe, según comunica el Juzgado municipal.

También instruye sumario el Juzgado de Granadilla por daños causados en finca propiedad de don Gregorio Frits Beltrán, en aquella jurisdicción.

El Juzgado de Instrucción de La Laguna incoa los siguientes sumarios:

Por amenazas al guarda jurado de Tacoronte Carlos Gómez Díaz, de cuyo hecho acusa a Efigenia Avila Marichal, de la misma vecindad.

Por también amenazas y tenencia de arma de fuego, de lo que se acusa al vecino de Santa Ursula Francisco Afonso.

Por quebrantamiento de condena impuesta por el Juzgado municipal de Santa Ursula a Francisco Hernández Cabrera el que se evadió del depósito municipal de dicho pueblo rompiendo para ello la puerta a los pocos momentos de haber ingresado a cumplir la pena.

Juicio para mañana

Para mañana, día 31, está sellada la vista de la causa seguida en el Juzgado de La Laguna con el número 71 de 1926 por hurto, contra Francisco Puig Amellé.

Abogado, señor Bethencourt; procurador, señor Oliva.

Del Parnaso canario

EN EL LIBRO ABIERTO

La gentil visitadora de biblioteca empolvada, cogió los libros que adora de Bécquer o de Musset, enamorada. En las tardes otoñales, a través de los vitrales se vé a una joven donosa leyendo los madrigales afanosa. Afana con fruición y rebosante alegría, memorias de su ardiente corazón que fluye de la tierra poesía. Un angelical semblante se matizó de virginal rubor; como la mariposa que al instante perece de la llama al resplandor. Su candorosa alma vibró con ansia inquieta haciéndole perder la paz y calma las Rimas o las Noches del poeta.

Recuerdas las veladas que pasaban lentamente en pláticas delicadas y con ardor volviente?

¿No recuerdas esos días de tristes melancolías... cuando tus manos divinas solían al piano arrancar las sublimes sonatinas de Mozart...?

Alabastriñas manos delicadas, lindas como el almendro en flor, que resucitaban las olijadas páginas, siempre afioradas, como un ensueño de lejano amor. Páginas del tiempo viejo, del buen tiempo que se fué, que es un pálido reflejo de los diamantinos versos de Musset.

Maximiliano HARDISSON ESPOU.

Madrid, Enero de 1927.

Los grandes actores argentinos

Enrique de Rosas

Próximamente debutará en el teatro Guimerá de esta capital

El ilustre literato catalán don Adrián Gual, dedicó al notable actor argentino Enrique de Rosas un encomiable artículo con motivo de su reciente actuación en Barcelona.

Anunciándose para el día 2 del próximo mes de Febrero el debut de la notable Compañía en que Enrique de Rosas es un encomiable artista.

Siempre el último actor con quien hablamos nos produce una impresión francamente sincera.

Este es otra cosa—nos decimos—. Este es un hombre que realmente siente su arte y le profesa con humildad. Finalmente ha dado con un actor. Pero suele suceder siempre que esta impresión, también siempre rodeada de la ficción del teatro, bajo el ambiente del “camarín” y sabiendo la exaltación del postizo, fracasa al poco tiempo de recibida, porque más que de la realidad nació del propio actor.

Los que registramos sensaciones de este género contamos como casos excepcionales las amistades, o mejor dicho, las coincidencias en este sentido, porque si de muchos hombres de teatro nos homenajemos con su amistad, de muy pocos, entre ellos, podemos dar de fe de suavidad y devoción.

El artista descubre ante todo por una franqueza, por una espontaneidad que refleja sin duda al hallarse en presencia de su semblante (hablamos solamente de artistas pescando de grados y clasificación).

Garavaglia, por ejemplo, aquel magnífico italiano, que no pudo soportar el peso de las emociones, y fué vencido por ellas perdiendo la cabeza. Su mirada, su gesto, su sonrisa, concedida así a los primeros momentos de veros, cuando intuitivamente los descubría, alian a su sentir y devoto de su misma religión.

Entre los deberes de la amistad y los entusiasmos de su arte, le hallábamos siempre igual en medio de su normal existencia.

Tallavi, el pobre Tallavi, tildado de loco y maquiavélico, encerraba en su pecho un gran corazón abierto siempre a iniciativas peligrosas. Sentía el aventureo y murió siendo su émulo. Otro niño, otro formal inquiero que no bien conocido, impresionaba contrariamente su sentir, y que, sin embargo, era de una igualdad perfectamente orientadora, porque ante todo y por encima de todo amaba de veras su arte.

Si la sinceridad es difícil descubrir en la vida corriente, lo es doblemente en la ficción de teatro. En la vida corriente la ficción, las más de las veces, se descubre por mal ejercida. En la vida del teatro la ficción afinada es patrimonio de ilustrados y de mediocres, y por lo mismo sofocadora de los sentimientos efectivos. Una sola fuerza las pone de manifiesto: la del verdadero amor al arte profesional.

El coñac GONZALEZ BYASS está reconocido como el mejor del mundo.

INFORMACION DEL DIA

La visita del ministro de Gracia y Justicia

Telegrama del Ministro de la Gobernación

música en la Plaza de la Constitución, de ocho y media a diez y media de la noche: "Ruido de campanas", pasodoble; Lleó; "Serenata árabe"; Tárrega. "El Pollo Tejada", selección: Valverde y Serrano. "La ciudad eterna", fantasía; Granados. "Un catalán púlit", gavota-schotis; Cofno. "El huérano", pasodoble; N. N.

En Icod

Programa de las obras que hoy, domingo, por la tarde, ejecutará la Banda municipal de música de Icod, en el Parque de L. Cáceres, de aquella ciudad:

"Valencia", pasodoble; Lope.

"La Galesera", gavota; Alonso.

"Homenaje a Chapí", (a petición); San Miguel.

"Leyenda oriental"; Mateo.

"Filadelfia", fox-trot; Peñalva.

"L'entrà la marta", pasodoble; Giner.

Ecos de sociedad

Viajes

En visita de inspección y de estudio por los principales puertos de estas islas y de la Costa Oeste de África, llegará hoy a esta capital, en el vapor "Cathlamet", de la American West African Line (A. H. Bull & Compañía), de New York, el vicepresidente de dicha respectable entidad armadora, Mr. A. L. Burbank.

Hacemos votos por que a dicho distinguido visitante le sea agrable su corta estancia entre nosotros y que ésta sea motivo de un rápido progreso en los negocios de estas islas Canarias con los Estados Unidos.

— De Las Palmas ha llegado el general de brigada, don José Castro y Vázquez, segundo jefe de aquel Gobierno militar.

— Se han embarcado para la Península, don José Mena Gómez, don Ramón Miralles, don Gustavo Presto, don Germán Pérez, don Jesús Navarro, don Eladio Martín, don Francisco Marcos, don Amaro Alonso y don Jorge Santaella.

Enfermos

En esta capital se encuentra enferma la señora esposa de nuestro distinguido amigo el letrado don Miguel Díaz-Llanos y Fernández.

— Se halla enfermo en Las Palmas el director de aquella Sociedad Económica de Amigos del País, don Francisco Bethencourt Armas.

— Bastante mejorado de su enfermedad se encuentra en la villa de la Orotava un pequeño hijo de don Enrique Ascanio y Méndez.

Rodaje

El jueves último, por la noche, se verificó en la parroquia de la Concepción, de la villa de la Orotava, el enlace de la simpática señorita Juana González Chávez con el joven don Eustaquiano Lima Martín.

Les deseamos muchas felicidades.

— Apadrinados por don Juan Castillo y doña Manuela González y González, se efectuó el viernes último en la iglesia de la Concepción, el enlace matrimonial de la simpática señorita Pura González y González, con el apreciable joven don Cándido Sansón Abreu.

Felicidades para los nuevos esposos.

Colegio de Abogados

de Santa Cruz de Tenerife

Se ruega a los señores Letrados residentes en esta capital sean o no colegiados, que deseen asistir al almuerzo que se celebrará el 2 del que cursa en honor del señor ministro de Gracia y Justicia, lo manifiesten urgentemente la palabra o por escrito en esta Secretaría.

El Secretario,
Andrés Orozco y Batista...

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Patricio Sastrítegui", español, de Veracruz y Habana, consignado a La-Roche. Dejó 47 pasajeros y conducía en tránsito 128.

"Elisabethville", belga, de Madi- di, consignado a Elder. Conduce 158 pasajeros.

"Gomera Hierro", español, de Las Palmas.

"Viera y Clavijo", español de Sta. Cruz de la Palma.

"Magurio", español, de Las Palmas consignado a Hamilón.

"Amiral Villaret", francés, de Hamburgo y Burdeos, consignado a Hardissons.

Vapores salidos ayer

"Elisabethville", para Amberes; "Gomera Hierro", para Arrecife; "Amiral Villaret", para Dakar; "P. Psyche", para Burdeos; "Sardinia" para Dieppe; "Taoro", para Adeje.

Vendo solar en magnifica zona de esta ciudad, muy próximo al vivero municipal y futuros grupos escolares, dando frente a la calle de la Prosperidad e Islas de la Gomera, con 24 metros de frente por 20 y medio de fondo.

Informes: JOSE CORONA, Fomento, número 48.

En esta capital y en la provincia

Crónica de sucesos

Robo en una churrería

En la Inspección de Vigilancia de Las Palmas, fué presentado en la madrugada del jueves último el vecino del Risco de San Nicolás, Antonio Quintana Hernández (a) "El Veguero", de 30 años de edad. Este individuo se hallaba haciendo grandes consumaciones e invitando a la gente a beber cerveza.

Como se sospechaba que el dinero fuera de mala procedencia, se procedió a su detención. Al ser cuestionado en la Inspección se le encontraron en los bolsillos 28 pesetas.

Posteriormente compareció en la Inspección, acompañado del señor Castro, José Suárez Cabrera, encargado de la churrería que Silvestre Rodríguez Arencibia posee en la calle Mendizábal, manifestando que al llegar a la referida churrería, a las tres de la mañana, vió que un tabique de ladrones de una habitación que don Silvestre Ojeda tiene allí junto a dicho establecimiento había sido derrumbado, notando la falta de cincuenta pesetas en calderilla y 25 en plata.

Para penetrar en la churrería violaron el candado de la puerta de la habitación del señor Ojeda y de dentro de esta tiraron el tabique que a la churrería.

El encargado de la churrería manifestó que con esta son tres veces las que han robado en dicho establecimiento.

El "Veguero" fué convenientemente interrogado sobre la procedencia del dinero que llevaba, terminando por confesar autor de lo sustraído en la churrería.

Fué entregado al Juzgado de Instrucción de Vegueta.

¡Vaya un amigo!

A las cinco de la mañana del jueves último, compareció en la Inspección de Vigilancia de Las Palmas Antonio Marrero Gil, de 24 años de edad, vecino de San Matéo, denunciando que en la calle de Canaria se encontró con un amigo suyo llamado Manuel, estando juntos un buen rato.

Al llegar al café "Chaparral", sito en la indicada calle, Manuel le pidió a Antonio diez pesetas prestadas que le fueron entregadas.

Pero más tarde tuvo necesidad el denunciante de cambiar un billete de 25 pesetas y Manuel se brindó a ir a cambiártelo, entregándosele aquél a este, que no volvió con el cambio.

Dos horas más tarde fué detenido dicho sujeto, que se llama Manuel Díaz González, de 28 años, natural de San Lorenzo y sin domicilio.

Al ser detenido se le encontraron 23 pesetas, manifestando haberse gastado el resto y que cometió el hecho por encontrarse embriagado.

La Policía lo puso a disposición del Juzgado de Instrucción de Triana.

INFORMACION DEL DIA

Ayuntamiento

La Comisión Municipal Permanente

En el orden del día para la sesión que mañana, lunes, celebrará la Comisión Permanente figuran, entre otros, los siguientes asuntos:

Acta de la sesión anterior.

Proyecto de bases de concurso para la provisión de destinos vacantes.

Escrito del Centro Goiombófilo pidiendo un objeto para premio.

Presupuesto de reparación de una alcantarilla.

Instancia de don Luis Díaz Rodríguez ofreciendo comprar basuras.

Escrito del periódico "Hespérides" pidiendo auxilio para su número extraordinario de propaganda local.

Expediente de reforma y construcción de edificios.

Expediente de acope a la tubería del agua a presión.

Padrón tributario de "vacas, bueyes, etc."

Escríto de la razón social Electro-luz, S. A. ofreciendo aparatos aspiradores de polvo.

Oficio del jefe de la Guardia civil solicitando ayuda para pago del local del Cuartel.

Extracto de acuerdos de la Permanente del mes de Octubre.

Expediente sobre "Rodaje" producido por don Enrique Jiménez.

Padrones tributarios por diferentes conceptos.

Reclamaciones contra el padrón de cédulas personales.

Resolución del concurso de médicos de la Casa de Socorro.

Recibos, facturas, cuentas, etc., Lectura de "Boletines oficiales" de la provincia.

Libramientos para el lunes

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

	Pesetas
Don Jorge II. Davidson	1.589/07
" P. Ruiz Arteaga	449/43
" Juan de la Cruz	49/35
" M. Martín Rodríguez	261/56
" Benjamín Rodríguez	148/05
" Rafael Calzadilla	849/20
" Julián Guerra	9.827/88
" Bruno Pérez	22/24
" Manuel Izquierdo	24/02
" Miguel Estriol	148/08
" Perfecto Valdés	49.645/35
" José V. Sánchez	10.530/73
" Marcos Gondia	14.058/88

De Hacienda

Los que viajan

De Santa Cruz de la Palma llegaron ayer, don Francisco León, don Alvaro de las Casas, don Sebastián Perera, don Pedro Leal, don Bernardino Martín, don Andrés Barrera, don Miguel Padrón, don Manuel Vilaseca, don Juan Comas y don José Amil.

— De la Habana ha llegado don José María Alvarez Hernández.

— Han llegado de Las Palmas don Nazario Gutiérrez, don Ventura Bencomo, don Manuel González, don Juan García, don José Vera, don Manuel Martín, don Juan Pérez, don Eusebio Rodríguez y don Juan Bentancort.

El conductor del vehículo, Adrián Dominguez, parecía que no es el verdadero carro, pues éste le encendió el trabajo ayer por tener otras ocupaciones, habiendo ingresado ayer mismo en la circulación.

Según el informe facultativo, la muerte fué producida por la fractura de la base del cráneo, presentando además intensa hemorragia en los oídos y nariz.

El conductor del vehículo, Adrián Dominguez, parecía que no es el verdadero carro, pues éste le encendió el trabajo ayer por tener otras ocupaciones, habiendo ingresado ayer mismo en la circulación.

El carro conducía sacos de cereales.

Intervino en el suceso el guardia municipal número 3, José Vega González.

Clases de Idiomas

El Pbro. Dr. don Teófilo Eisele, habiendo enseñado con muchísimo éxito, por más de 26 años, en varias universidades y colegios de Europa y los Estados Unidos, y quien habla a la perfección de los naturales el alemán, el inglés y el francés, deseando proporcionar las ventajas que trae el conocimiento de dichas lenguas a esta población cosmopolita, se ofrece para dar lecciones, en cualquiera de esos idiomas, a precios muy modestos.

Para más informes dirigirse al archivero parroquial de la Concepción, de 2 a 4, o a la calle Sabino Berthiot, número 15/29, de esta capital.

— De la Habana ha llegado don José María Alvarez Hernández.

— Han llegado de Las Palmas don Nazario Gutiérrez, don Ventura Bencomo, don Manuel González, don Juan García, don José Vera, don Manuel Martín, don Juan Pérez, don Eusebio Rodríguez y don Juan Bentancort.

El conductor del vehículo, Adrián Dominguez, parecía que no es el verdadero carro, pues éste le encendió el trabajo ayer por tener otras ocupaciones, habiendo ingresado ayer mismo en la circulación.

El carro conducía sacos de cereales.

Intervino en el suceso el guardia municipal número 3, José Vega González.

— De la Habana ha llegado don José María Alvarez Hernández.

— Han llegado de Las Palmas don Nazario Gutiérrez, don Ventura Bencomo, don Manuel González, don Juan García, don José Vera, don Manuel Martín, don Juan Pérez, don Eusebio Rodríguez y don Juan Bentancort.

El conductor del vehículo, Adrián Dominguez, parecía que no es el verdadero carro, pues éste le encendió el trabajo ayer por tener otras ocupaciones, habiendo ingresado ayer mismo en la circulación.

El carro conducía sacos de cereales.

Intervino en el suceso el guardia municipal número 3, José Vega González.

— De la Habana ha llegado don José María Alvarez Hernández.

— Han llegado de Las Palmas don Nazario Gutiérrez, don Ventura Bencomo, don Manuel González, don Juan García, don José Vera, don Manuel Martín, don Juan Pérez, don Eusebio Rodríguez y don Juan Bentancort.

El conductor del vehículo, Adrián Dominguez, parecía que no es el verdadero carro, pues éste le encendió el trabajo ayer por tener otras ocupaciones, habiendo ingresado ayer mismo en la circulación.

El carro conducía sacos de cereales.

Intervino en el suceso el guardia municipal número 3, José Vega González.

— De la Habana ha llegado don José María Alvarez Hernández.

— Han llegado de Las Palmas don Nazario Gutiérrez, don Ventura Bencomo, don Manuel González, don Juan García, don José Vera, don Manuel Martín, don Juan Pérez, don Eusebio Rodríguez y don Juan Bentancort.

El conductor del vehículo, Adrián Dominguez, parecía que no es el verdadero carro, pues éste le encendió el trabajo ayer por tener otras ocupaciones, habiendo ingresado ayer mismo en la circulación.

El carro conducía sacos de cereales.

<p

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

Del Gobierno

El próximo Consejo de Ministros
Madrid 29 17'25.—En el Consejo de Ministros que se celebrará el próximo martes, sólo estará ausente el Ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte, para que tal fecha se encontrará de viaje hacia Canarias.

La cuestión de Tánger

El día 4 del mes de Febrero, marcharán a París los señores Aguirre y Espinosa, a fin de negociar con nuestro embajador en la capital francesa, señor Quiñones de León, el problema de Tánger.

Un proyecto del señor Callejo

El Ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, tiene ultimado ya un proyecto de su departamento que se llamará Préstamos sobre Honor, mediante el cual el Estado costeará los gastos universitarios y otra enseñanza superior, a los estudiantes pobres, quienes lo devolverán durante los diez primeros años en ejercicio de su profesión.

La película del desembarco de Alhucemas

El gobernador de la Guinea española ha pedido al Gobierno, se le envíe la película que ha sido impresionada del desembarco de Alhucemas, con objeto de que en dicho territorio se conozcan las glorias de hechos de armas, realizadas por las tropas españolas.

Ministro que regresa de viaje

Ha llegado a esta corte el Ministro de Estado señor Yanguas, quien regresa de su viaje a Linares a donde marchó con motivo del fallecimiento de su padre.

Recompensas militares

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se han examinado numerosos expedientes de recompensas militares por méritos contraídos en la campaña de África.

De América

Pidiendo la opinión a sus lectores Nueva York.—Veinticinco periódicos norteamericanos pertenecientes a un Sindicato piden a sus lectores manifiesten lo que piensan acerca de la intervención de los Estados Unidos en Nicaragua.

Algunos hacen esta pregunta: «Cree usted que el Gobierno norteamericano obra con justicia inter-

viniendo en el conflicto de Nicaragua?

Un movimiento popular

Nueva York.—El movimiento popular contra todo acto agresivo con relación a México por parte de los Estados Unidos se hace cada día más fuerte.

El presidente Coolidge ha recibido muchas cartas de protesta en este sentido, firmadas por rectores de Universidad, gobernadores de Estados, jueces y publicistas de cuarenta y cuatro Estados de la Unión.

Lo que se publica en la "Gaceta"

La navegación de cabotaje en Canarias

Madrid 19 17'25.—La "Gaceta" de hoy inserta una R. O. correspondiente al Ministerio de Marina, por la que se autoriza la navegación de cabotaje entre el archipiélago de Canarias.

Dicha autorización se concede por un período de 5 años para los buques que realizaban la referida navegación antes de la promulgación del Decreto de 21 de Agosto de 1925.

También publica dicho periódico oficial otra disposición de Gobernación, desestimando una proposición suscrita por don Jorge Loring Martínez, optando al concurso convocado para el establecimiento y contratación del transporte de correspondencia pública por medio de una línea aérea entre Sevilla y Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Además, declara desierto el referido concurso.

Varias noticias

Reunión en la Unión Ibero Americana

Madrid 29 17'25.—La Unión Ibero Americana, ha celebrado una reunión integrada por los españoles que han residido en Ultramar, acordándose en la misma intensificar las comunicaciones marítimas entre España, las Repúblicas americanas y elipinas.

También acordó la creación de estadísticas comerciales, nombrándose a este objeto una Comisión gestora.

El Gobierno de Belgrado, dimite

Se reciben noticias de Belgrado, dando cuenta de la dimisión total del Gobierno.

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Fred Olsen & Co.

OSLO

SERVICIO A LONDRES

Salidas del mes de Febrero

El magnífico vapor BUENAVISTA el dia 3 para LONDRES
• SAN JOSE • 10 •
• SAN CARLOS • 17 •
• BUENAVISTA • 24 •

SERVICIO A FRANCIA

Salidas del mes de Febrero

El magnífico vapor SAN MATEO el dia 5 para DIEPPE
• SAN ANDRES • 12 •
• SARDINA • 19 •
• SAN MATEO • 26 •

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ - Marina
94 Santa Cruz de Tenerife.



Compañía Trasmediterránea

El magnífico y rápido vapor correo «BARCELÓ» saldrá de este puerto el próximo jueves, dia 3 del corriente, a las doce de la noche con destino a Cádiz y Sevilla, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo «ESCOLANO» saldrá de este puerto el próximo viernes, dia 4 del corriente, a las seis de la tarde, con destino a Casablanca y Barcelona, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

Para los pasajes y todo cuanto con ello se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente Manuel Cruz, San José 10.

Aviso.—En evitación de perjuicios para los señores cargadores, se les avisa nuevamente que solo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de las 12 de la mañana del dia de la salida y los frutos y cargas que estén sobre el muelle a las cuatro de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Hierro redondo en barras

para obras de cemento armado. El vapor «ADRAR», llegado a este puerto el dia primero del actual ha traído:

- 55 TONELADAS -

para ser vendido por la

COMPAÑIA COMERCIAL DE CANARIAS

OFICINAS: Bethencourt Alfonso, núm. 34 -- Teléfono núm. 555 -- Santa Cruz de Tenerife

GACETA DE TENERIFE

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

De Alemania

Constitución del nuevo Gobierno

Berlín 29 19'30.—Anoche quedó constituido el nuevo Gobierno alemán, de la siguiente forma:

Presidencia y territorios ocupados, Marx.

Negocios Extranjeros, Stessmann.

Interior y vice canciller, Mergel, nacionalista.

Hacienda, Kofler, centrista.

Economía, Terpitz, populista.

Trabajo, Brauns, centrista.

Gracia y Justicia, Grafef, nacionalista.

Guerra, Gessler.

Correos, Stringl, centrista bávaro.

Transportes, Koch, nacionalista.

Agricultura, Stiglitz, nacionalista.

El nuevo Gobierno comará en el Reichstag con 270 votos contra 223 de la oposición.

Comisión de estudiantes sud-africanos

Hoy llegaría a esta población una Comisión de estudiantes sudafricanos, en cuyo honor se prepara por la Unión de Alemanes, en el Extranjero, y corporaciones de estudiantes, una recepción solemne que tendrá lugar el dia 4 de Febrero.

Diversas noticias del Extranjero

Lo que descubren unos pescadores

Riga.—Unos pescadores han descubierto el sitio en que está el crucero alemán «Prinz Adalbert», que fue hundido a la altura de la costa de Libau, en el mes de Octubre de 1915, por el submarino británico «E 8», salvándose únicamente tres de sus 600 tripulantes.

El «Prinz Adalbert» llevaba a bordo oro por valor de varios millones de marcos y ya se anuncia que una Empresa de Libau va a emprender operaciones de salvamento.

Empréstito francés en Suiza

Zurich.—Entre el jefe del Gobierno francés y el Crédito Suizo se ha concertado la emisión de un empréstito de 130 millones de francos suizos, al 7 por 100, destinados a los ferrocarriles del Estado.

Notas tristes

Fallecidos en la isla

Ha fallecido en Buenavista la simpática señorita Catalina Hernández Pérez, cuya muerte ha sido muy sentida en aquella localidad, por las grandes simpatías con que allí contaba.

Nuestro más sentido pésame a toda la familia de la finada.

Fallecidos en la provincia

El miércoles último dejó de existir en Las Palmas, nuestro respetable paisano el abogado don Tomás de Zárate y Morales, que en la vecina isla gozaba de los mayores prestigios.

Hace cuarenta años fué primer teniente de Alcalde del Municipio de Las Palmas y ejerciendo también la Alcaldía.

Siendo presidente del Gabinete Literario, acometió la reforma del edificio social.

Fué presidente del primer Cabildo Insular de Gran Canaria, y hace cinco años volvió a serlo, cesando cuando el Directorio sustituyó el personal de dichas Corporaciones.

El señor Zárate fué decano del I. Colegio de Abogados de Las Palmas; Juez Municipal y accidental de Instrucción; abogado fiscal sustituto y Magistrado supiente de aquella Audiencia. Estaba condecorado con la Gran Cruz del Mérito Agrícola.

Hace años que el señor Zárate abandonó el ejercicio de su profesión; y desde que se le separó de la Presidencia del Cabildo Insular no volvió a intervenir en ninguna clase de asuntos públicos.

Reciba la distinguida familia del finado la expresión de nuestro pésame.

Saldo de mercancías

se realizau. Informarán: Ramírez de Pulido 82.

Abono orgánico

para sustituir al estiércol.

Perfectamente molido y seco, con el

CINCUENTA POR 100

de nitrógeno amoniacal.

SIEMPRE EXISTENCIAS

De esta suma 25 millones serán ofrecidos en suscripción pública en Holanda, otros 25 en Suecia y 50 en otros países extranjeros.

Impuesto sobre el lujo en Persia

Teherán.—El Parlamento persa ha votado un proyecto de ley autorizando el cobro de una sobretasa del 100 por 100 a todos los objetos de lujo importados en Persia.

La deuda de Francia a los

Estados Unidos

París.—En la Comisión de Hacienda de la Cámara, dió lectura el presidente de la Comisión a las cartas cambiadas con el presidente del Consejo sobre ratificación del acuerdo referente a las deudas interalias.

M. Poincaré dejó a la Comisión

el que indicó el momento oportuno para tratar de la deuda a los Estados Unidos.

La Comisión se expresó en el sentido de que el asunto no era urgente y que tratarán de ello cuando la situación de Francia sea más favorable.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del dia 29 de Enero

Libras	29'37
Frances	24'10
Liras	26'40
Frances suizos	126'50
Frances belgas	18'45
Dólares	6'06
Marcos	1'42
Escudos portugueses	0'35
Pesos argentinos	2'69
Florines	2'42
Coronas austriacas	00,00
4 por ciento interior	67'50
4 * exterior	81
4 * amortizable	88
5 * * * *	91'10

